

国务院印发《意见》

规范罚款实施 强化罚款监督

新华社北京2月19日电 为贯彻落实党的二十大决策部署,维护公平竞争市场秩序,优化营商环境,推动高质量发展,国务院日前印发《关于进一步规范和监督罚款设定与实施的指导意见》(以下简称《意见》),首次对行政法规、规章中罚款设定与实施作出全面系统规范。

《意见》提出,要严格规范罚款设定权。政府立法要严守罚款设定权限,科学适用过罚相当原则,新设罚款和确定罚款数额时,该宽则宽、当严则严,避免失衡;能够通过教育劝导、责令改正、信息披露等方式管理的,一般不设定罚款。合理确定罚款数额,规定处以一定幅度的罚款时,罚款的最低数额与最高数额之间一般不超过10倍。定期评估清理罚款规定,重点评估设定时间较早、罚款数额较大、社会关注度较高、与企业群众关系密切的罚款规定。及时修改废止罚款规定,国务院

决定取消行政法规、部门规章中设定的罚款事项的,自决定印发之日起暂时停止适用相关行政法规、部门规章中的有关罚款规定。

《意见》明确,要严格规范罚款实施活动。任何行政机关都不得随意给予顶格罚款或者高额罚款,不得随意降低对违法行为的认定门槛,不得随意扩大违法行为的范围。符合行政处罚法规定的从轻、减轻、不予、可以不予处罚情形的,要适用行政处罚法依法作出相应处理。制定罚款等处罚清单或者实施罚款时,要确保过罚相当、法理相融。坚持处罚与教育相结合。持续规范非现场执法,2024年12月底前县级以上地方人民政府有关部门、乡镇人民政府(街道办事处)要完成执法类电子技术监控设备清理、规范工作。

《意见》要求,要全面强化罚款监督。深入开展源头治

理,对社会关注度较高、投诉举报集中、违法行为频繁发生等罚款事项,要综合分析研判,优化管理措施。坚持系统观念,推动从个案办理到类案管理再到系统治理,实现“办理一案、治理一类、影响一域”。持续加强财会审计监督,坚决防止罚款收入不合理增长,强化对罚款收入异常变化的监督,同一地区、同一部门罚款收入同比异常上升的,必要时开展实地核查。充分发挥监督合力,健全和完善行政执法监督、规章备案审查、行政复议等制度机制。

《意见》强调,各地区、各部门要将规范和监督罚款设定与实施,作为提升政府治理能力、维护公共利益和社会秩序,优化营商环境的重要抓手,认真贯彻执行行政处罚法等规定。司法部要加强统筹协调监督,组织推动完善行政处罚制度、做好有关解释答复工作,指导监督各地区、各部门抓好贯彻落实。

第40次南极考察队圆满完成国际合作“环”计划航空调查

新华社上海2月19日电(记者 张建松)记者从自然资源部中国极地研究中心获悉,中国第40次南极考察队日前圆满完成南极研究科学委员会(SCAR)南极冰盖国际合作“环”计划航空调查任务。

中国极地研究中心极地冰雪与气候变化研究所研究员崔祥斌介绍,在中国第40次南极考察中,考察队员依托我国极地考察固定翼飞机“雪鹰601”,在比利时伊丽莎白公主站、澳大利亚莫森站和日本昭和站的协助下,成功获取了我国中山站至比利时伊丽莎白公主站冰盖边缘的详细冰厚、冰下地形等科学调查数据,为精确评估这一区域的冰量流失状况和冰盖不稳定性提供了重要依据。

南极冰盖是地球上最大的冰盖,对全球气候变化有重要影响。

2021年,南极研究科学委员会(SCAR)发起了环南极冰盖边缘的航空冰下调查国际合作“环”计划,旨在通过航空观测,重点获取南极冰盖接地区域的冰厚和冰下地形数据,为评估南极冰盖冰量流失、冰盖不稳定性及其对全球海平面上升的影响提供依据。目前共有18个国家参与了该计划,中国是这一国际前沿科学计划的重要发起国和参与国。

据介绍,我国“雪鹰601”固定翼飞机是先进的南极航空调查平台之一,集成了航空冰雷达、重力仪、磁力计等主要设备,具有强大的南极冰盖冰下探测能力。近年来,中国极地研究中心极地冰雪与气候变化研究所聚焦南极冰盖冰下科学观测研究,取得了一系列重要成果。

韩国大批医生集体辞职

医疗系统危机将升至最高级

韩国首都圈五大医院上千名实习医生和住院医生19日集体辞职,称将于20日晨起停止工作,以抗议政府扩招高校医学生的政策。韩国媒体报道,如果这些医生集体离岗,一些医院恐无法正常运转,韩国医疗系统危机将升至最高级。

韩国政府本月早些时候宣布,为解决医生短缺问题,2025学年高校医学院招生规模将从现阶段的3058人增至5058人。到2035年,韩国将新增约1万名医生。这项扩招计划遭到医生团体和医学院学生强烈反对,称此举将引发过度医疗并使医保系统资金紧张。一些批评人士指出,医疗界人员实际上是担忧扩招计划将导致他们的收入减少。

据韩国媒体报道,首都圈五大医院超过1000名实习医生和住院医生已于19日集体递交辞职报告,将于20日6时起停止工作。

这股“辞职潮”同时蔓延至韩国其他城市。韩国媒体预计,全国将有数千名医生涉及其中。

鉴于这些医生是急诊科和治疗危重病患的主力军,外界担忧韩国医疗一线恐陷入混乱。本月早些时候,医疗界出现集体辞职迹象时,韩国保健福祉部将医疗系统危机级别上调至第二高的“警惕”。按韩联社说法,如果这些医生20日集体停工,医疗系统危机级别将进一步提升至最高级“严重”。

韩国国防部19日说,如果实习医生和住院医生集体辞职,国防部将开放军队医院,为民间患者提供医疗服务。警察厅表示,将严查医生集体行动的挑动者,考虑对这些人员采取法律措施。此外,警方还将在各家医院周围派遣机动人员以应对突发情况。

新华社专特稿

欧盟预计

对苹果公司罚款5亿欧元

据新华社北京2月19日电(记者 杨舒怡)据外媒报道,欧洲联盟委员会预计将对美国苹果公司处以约5亿欧元罚款,理由是该公司在音乐流媒体服务方面存在反竞争行为,违反欧盟的反垄断法规。欧盟预计将在下月初宣布这一处罚决定。

英国《金融时报》18日报道,流媒体公司Spotify此前向欧盟监管机构投诉苹果公司,指控苹果禁止各类应用软件通知客户在苹果应用商店之外还存在其他更便宜的订阅音乐服务。欧盟方面随后对苹果公司是否存在反竞争行为展开调查。

《金融时报》援引多名知情人士的话报道,欧盟委员会调查认定苹果公司违反了欧盟相关法规,决定对这一美国科技巨头处以5亿欧元罚款。这家媒体表示,欧盟委员会和苹果公司均拒绝就此置评。

据了解,这将是欧盟首次对苹果公司因违反反垄断法规而处以罚款。



雨水节气农事忙

2月19日,在位于浙江省湖州市长兴县龙山街道的东方梅园,农民采摘梅花,准备制作香水(无人机照片)。当日是雨水节气,各地农民抢抓农时忙农事,田间地头一派生机勃勃的农忙景象。

新华社发

英美货轮接连在亚丁湾遇袭

一艘船“有沉没风险”



也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚19日说,胡塞武装对在亚丁湾航行的一艘英国货轮实施了导弹打击,并成功击中目标。这张2月19日的视频截图显示,也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚在萨那发表声明。

新华社发

英国海上安保企业安布利公司19日说,一艘悬挂希腊国旗的美国货轮报告称在亚丁湾遭导弹袭击,已经请求军事援助。

安布利公司在一份声明中说,袭击发生在也门亚丁港以东大约93海里处,船上船员没有受伤。英国海上贸易行动办公室说,该机构已收到事件相关报告,正在调查情况。

目前,暂时没有组织“认领”袭击。

同在19日,也门胡塞武装宣称对在亚丁湾航行的一艘英国货轮实施了导弹打击,船只有“沉没风险”。

新华社专特稿

英国出台指导意见 支持学校全面禁止手机

英国政府18日出台指导意见,支持校方完全禁止学生在校期间使用手机。英国教育界人士对此表示欢迎,认为这一政策将提升学生的学习效率,改善学生在校表现。

据英国《每日邮报》当天报道,根据该指导意见,学校可以禁止学生在学校的任何时间和地点使用手机。

学校可选择以下4种方法:一禁用手机,禁止带手机到学校;到校后将手机交给老师;到校后将手机锁到指定地点;学生可以自己保管手机,但必须保证任何时候都不使用。

这份指导意见说,除非工作需要,否则教师也不应在学生面前使用手机。同时,家长也应积极参与其中,想要联系学生的时候可以通过学校办公室,而不是直接给学生打电话。

英国媒体说,先前英国各个学校可自行决定是否允许学生使用手机,已经有不少学校禁止学生上课时用手机,但在19日,也门胡塞武装宣称对在亚丁湾航行的一艘英国货轮实施了导弹打击,船只有“沉没风险”。

英国教育大臣吉莉恩·基根说,学校是学习的地方,手机会造成不必要的干扰,至少在课堂上是这样。她希望这

些指导意见能帮助教师提升学生的表现,也能让教师专心教学。

英国通信管理局的数据显示,英国97%的孩子到12岁时已有了自己的手机。

联合国教科文组织去年7月发布2023年《全球教育监测报告》,对在教育机构中过度使用智能手机等移动设备表示担忧。该报告援引包括“国际学生能力评估计划”在内的国际评估数据称,过度使用通信技术与学生成绩之间存在负面联系。

还有一些研究发现,儿童的焦虑、抑郁和自卑等心理问题与手机的使用存在关联。此外,手机还可能成为校园霸凌和性骚扰的工具,会让儿童接触不健康内容。

英国科学、创新和技术大臣米歇尔·唐兰17日晚间表示,数字世界为正在成长的孩子们提供巨大机遇,但有些机遇不应以牺牲他们的福祉或教育为代价。他希望这一新指导意见能为家长和教育工作者提供进一步支持。

新华社专特稿

京津冀十年累计

新增就业超1500万人

新华社北京2月19日电(记者 吉宁)十年间,京津冀地区城镇新增就业累计1595.6万人,三地分别新增316.2万人、441.1万人和838.3万人。根据北京市统计局日前发布的数据,2022年京津冀常住就业人员中,第三产业为2934万人,占55%,较2013年提高12.8个百分点。

面积21.6万平方公里、拥有1亿多人口的京津冀地区,地缘相接、人缘相亲,地域一体、文化一脉,具备相互融合、协同发展的天然基础。

据悉,北京法人单位从业人员中,信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业,科学研究和技术服务业人数排名前三位,合计占比达36%,较2013年提高8.7个百分点;天津城镇非私营单位从业人员中,农、林、牧、渔业和采矿业较2013年下降50%和30%,租赁和商务服务业,信息传输、软件和信息技术服务业,金融业增长速度排名前三,增速均高于70%,占全市比重提升8个百分点;河北农、林、牧、渔业和采矿业从业人员下降63.5%和47.3%,居民服务、修理和其他服务业,租赁和商务服务业从业人数增长较快。

国家数据局、中央网信办等部门

联合开展全国数据资源调查

新华社北京2月19日电(记者 严赋憬 陈炜伟)国家数据局19日发布消息,为摸清数据资源底数,加快数据资源开发利用,更好发挥数据要素价值,国家数据局、中央网信办等部门联合开展全国数据资源情况调查,调研各单位数据资源生产存储、流通交易、开发利用、安全等情况,为相关政策制定、试点示范等工作提供数据支持。

据了解,调查对象为省级数据管理机构、工业和信息化主管部门、公安厅(局),各省重点数据采集和存储设备商、消费互联网平台和工业互联网平台企业、大数据和人工智能技术企业、应用企业、数据交易所、国家实验室等单位,中央企业,行业协会商会以及国家信息中心。

根据要求,各单位登录全国数据资源调查管理平台,填报相关调查表。全国数据资源调查工作开展时间为2024年2月18日00:00至3月5日24:00。

国台办:

由泉州红会派员陪同家属赴金门接回2名生还人员

新华社北京2月19日电 国务院台办发言人朱凤莲19日表示,2月14日台湾有关方面粗暴对待大陆渔船致2名渔民遇难恶性事件发生后,福建省、泉州市有关方面持续与船员家属沟通,决定由泉州市红十字会等派人陪同家属于20日赴金门,接回2名生还人员并处理相关善后事宜。

朱凤莲强调,台湾有关方面应对船员家属及有关人员赴金门提供便利,做好安排,认真对待他们的正当关切,配合处理好善后事宜,避免进一步伤害两岸同胞感情。



春节假期过后,各地组织多场招聘活动,助力企业复工复产和求职者就业。

图为2月19日,求职者在河北省石家庄市解放广场举行的春季大型招聘会现场查看企业招聘信息。

新华社发

中国银行原董事长

刘连舸被提起公诉

新华社北京2月19日电 记者19日从最高人民检察院获悉,中国银行股份有限公司原党委书记、董事长刘连舸涉嫌受贿、违法发放贷款一案,由国家监察委员会调查终结,经最高人民检察院指定,由山东省济南市人民检察院审查起诉。近日,济南市人民检察院已向济南市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人刘连舸享有的诉讼权利,并讯问了被告人刘连舸,听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控:刘连舸利用担任中国进出口银行党委委员、副行长、党委副书记、副董事长、行长,中国银行股份有限公司党委副书记、副董事长、行长,党委书记、董事长等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件,为有关单位和个人在贷款融资、项目合作、人事安排等方面提供帮助,非法收受他人财物,数额特别巨大;违反国家规定发放贷款,数额特别巨大,且造成特别重大损失,依法应当以受贿罪、违法发放贷款罪追究其刑事责任。

刘乃宜同志逝世

本报讯 天津市供销合作总社原纪委书记(副局级)、退休干部刘乃宜同志,因病于2024年2月9日20时15分逝世,终年70岁。

刘乃宜同志遗体已于2月12日在天津市第二殡仪馆火化。